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TÄNA LEHES

Kareda - iidne ja uudne

• Kohaliku omavalitsuse vali-
miste tulemused  

• Esnas räägiti turvalisusest ja 
ajaloost

• Viivi Paimets sai elutöö  
preemia

• Õpi kasutama ID-kaarti!

• Vabad põllumajandusmaad 
saadaval

• Merike Anton meenutab   
tehtut

Foto: Terje Truska

Valimistulemused                
Kareda vallas

18. oktoobril toimusid Eestis  kohalike 
volikogude valimised. Kareda vallas kan-
dideeris volikogu nüüdsest üheksale 
kohale 29 inimest (võrdluseks: 2005. 
aasta valimistel 11-le kohale 26 inimest).
Kareda vallas oli valmisnimekirjas 608 
inimest (4 aastat tagasi 653 inimest). 
Neist valimas käis 313 inimest ehk 
51,48% (eelmine kord 52,2%). Seega 
võib öelda, et valimisaktiivsus on jäänud 
praktiliselt samaks. Eestis oli kokkuvõttes 
valimisaktiivsus 60,3%, Järvamaal 56,79%. 
Kareda vald oli maakonnas valimisaktiiv-
suselt tagantpoolt kolmas (Koerus oli 
näitaja kõrgeim 68,7%, Amblas vaid 
47,2%).
Esmavalijaid oli meie vallas seekord 5 
noort inimest. E-hääletamise tegid läbi 
48 kodanikku, väljaspool Kareda valda 
hääletas 13 inimest. Kokku eelhääletas 
77 inimest, neist 4 olid väljastpoolt jaos-
konda hääletajad ning andsid hääle 
mujal nimekirjas olnutele. 
Ülekaaluka võidu valimistel saavutas 
valimisliit Kareda Kodupaik, kogu-
des 148 häält ehk 47,4% kõigist 
häältest. Üpris tasavägiselt finišeerisid 
valimisliit Kareda Uus Põlvkond 70 
häälega (22,4%) ja Eesti Reformi-
erakond 64 (20,5%) häälega. Üksik-
kandidaadid kogusid kokku 30 häält 
ehk 9,6% häältest.

Kareda Uus Põlvkond
nr 104 TÕNIS AAS                            23
nr 101 RAIN KURESOO                     15
nr 105 AINAR LEHTSAAR                 10

nr 103 MATI KÄÄRDE                          9
nr 102 ARDO KRASS                        6
nr 107 MAREK MERESSAAR                5
nr 106 MARKEN PALU                          2

Eesti Reformierakond
nr 108 JANNO NAU                            18
nr 112 ERKO EINMANN                     12
nr 111 TÕNU TAAL                            12
nr 110 ANNELI PIIRSALU                     8
nr 109 ANDRUS KOPLISTE                  7
nr 113 AIVAR LEINBERG                     7

Kareda Kodupaik
nr 114 TRIIN POBBOL                       40
nr 117 URMAS DIKKER                      21
nr 124 SIIRI TAMMISTE                     18
nr 119 ENE MIKK                              16
nr 127 ASTA VEERE                           11
nr 116 TIIU AAS                                   9
nr 115 LEA HEINASTE                         8
nr 123 HELENA SIIROJA                      7
nr 125 TAAVI TIKERPALU                     6
nr 121 ALAR SAKKOOL                        5
nr 122 MARET SASAI                           3
nr 118 ANDRES LAUKSE                      2
nr 120 VAHUR PALU                            1
nr 126 ÜLLE TRÄÄL                             1

Üksikkandidaadid
nr 129 BIRGIT ITSE                           18
nr 128 ARVO ORLOVSKI                    12

Valimiskomisjoni esimees 
Helju Plukk

Valimisjaoskonna komisjoni esimees 
Valdur Permanson

Porisel ajal käi-
vad vajalikud           

mullatööd
Kes septembri lõpus või oktoobris 
Peetrisse sattus, võis näha, et haldushoo-
ne taha on tekkinud suured mullakuh-
jad. Mida ehitatakse, ega ometi SPA-d? 
Oh, ei. Hoopis Tiptiptap OÜ alustas spor-
diväljaku ehitust. Kuigi alguses tuli viivi-
tus – ette jäid kaevetöödele infrastruk-
tuuriliinid, kaablid ja juhtmed, sai olu-
kord paegi lahenduse ja tööd võisid jät-
kuda. Nüüdseks on näha mullahunnikud 
ja platsile laiali aetud  liiv. Valla ehitus-
spetsialist Valdur Permansoni sõnul jää-
vad tööd aga nüüd kevadet ootama, sest 
asfaldi mahapanek nõuab soojemat  
ilma.
12. oktoobrist alustas AS Aspi Ataste-
Müüsleri riigiteel ehitustöid. Paari-kolme 
nädalaga on tehtud 2,3 kilomeetrisel 
teelõigul hulgaliselt mullatöid, nagu 
suvel Järva-Jaani ja Ammuta-Kareda tee-
delgi. Teede ääred on saanud sademevee 
äravooluks kraavid, paigaldatud on kuus 
teetruupi, veetud täidet. Suur kogus 
mulda on viidud Liblikamäe vanadesse 
siloaukudesse. Töödejuhataja Tiit Poo-
puu sõnul jääb tee kevadet ootama, et 
mustkate paremate ilmade saabudes 
peale vedada.

Vallaleht

Kareda vallavolikogu uus koosseis

Tagant vasakult: T. Aas, E. Mikk, J.Nau, E.Einmann, U. Dikker.
Esireast vasakult: T. Pobbol, R. Kuresoo, S.Tammiste, T. Aas.
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Kuidas kommenteerite valimistulemusi?
Triin Pobbol, valimisliit Kareda 
Kodupaik, üllataja 40 häälega
Enne valimisi öeldi meedias üks ja teine 
kord, et valimisliidud on ühekordselt kok-
kuklopsitud nimekirjad, mis ühist mõtet 
ei evi. Valimisliit Kareda Kodupaik on 
Eesti vanim. Kuigi inimesed on vahetu-
nud, on 1993. aastast seistud samade 
väärtuste eest. 
Ma ei usu siiski, et kohalikel valimistel on 
kaalukeeleks ideoloogiline eelistus või 
valimislubadused. Valik tehakse siiski 
konkreetsete inimeste põhjal, hoolimata 
nimekirjast, kus nad kandideerivad. 
Kodupaiga nimekiri pakkus valikuvõima-
lust – nii kooli- kui kirikuõpetaja, firmaju-
hid, raamatukogu töötajad, pensionär, 
ametnik, praegune vallavanem ja muud.
Minu isiklik „häältesaak“ oli üllatav ning 
rõõmustav ühekorraga. Enne valimisi 
tuletasin meelde üht piibujuttu ühest pea 
saja-aastasest oma kodukandi mehest, 
kellelt kord küsiti, kas oled kohalik. „Ei, 
tulin seitsekümmend aastat tagasi siia 
koduväiks,“ kõlas lihtne vastus. 18. oktoo-
ber oli minu tõehetk kolme ja poole aasta 
kohta Karedal. Loodan, et vähemalt teist 
samapalju ootab siin veel ees!
Valimistulemuste kinnitamisega ei lõppe-
nud miskit, kõik alles algas. Üheksal voli-
kogu liikmel ning peagi valitaval vallava-
nemal ning kinnitataval vallavalitsusel on 
suur tööpõld. On küsimusi, millele tuleb 
vastus leida nüüd ja kohe.
Kui valimistulemust vaid matemaatiliselt 
vaadata, on Kodupaigal volikogus viis 
häält nelja vastu. Samas oleme teinud 
teistele nimekirjadele ettepaneku koos-
tööks, sest vaid matemaatika ei loe. Loeb 
ühine sünergia. Tean kuue aasta pikku-
sest kogemusest Kaiu volikogu liikmena, 
et oma südame, teadmiste ning veendu-
muste järgi tehtud otsus on parim. Kui 
võrrelda kolme nimekirja ning kahe 
üksikkandidaadi valimislubadusi, on need 

väga sarnased. Õige ka, väikeses paigas ei 
pea igaüks jalgratast leiutama.
Loodan väga heale koostööle volikogu ja 
valitsuse, komisjonide ning vallarahva 
vahel.
Suur tänu kõigile, kes nendel valimistel 
oma kodanikukohust täitsid. Aitäh vali-
misliidu Kareda Kodupaik valijatele!
Rain Kuresoo, 15 häält, valimisliidu 
Kareda Uus Põlvkond esinumber
Need olid meile kõigile esimesed valimi-
sed ja seega uus maailm. Seepärast võime 
valimistulemusega üldjoontes rahule  jää-
da. Suurema häälte arvu oleks ehk saa-
nud siis, kui oleksime oma eesmärke sel-
gemalt tutvustanud. Selle aga võib kanda  
kogemuste puudumise kontosse. Ülla-
tuseks oli see, et paljud vallakodanikud ei 
leidnud  aega üldse valimistel osaleda.
Olen laskesuusatamise U-26 koondise 
treener. Meie suurim häältekoguja Tõnis 
Aas töötab Konekesko Eesti AS-s. Kui 
mõni arvab, et noortel pole aega istungi-
tel käia, siis võin öelda, et mul on kõige 
pingelisem kuu  jaanuar. Loodan, et  alati  
on võimalik oma plaane korrigeerida ning  
Tõnise naabervalda jääv töökoht ei sega 
samuti volikogu istungitele jõudmist.
Kuigi valimistel osalenud  erakond ega 
valimisliit pole meile koostööpakkumisi 
teinud, oleme nõus häid ettepanekuid 
toetama nii nõu kui jõuga. Meie eesmär-
giks saab olema noorte elu edendamine ja 
nende mõtete edastamine volikogus ning 
neile aktiivseteks tegevusteks tingimuste 
loomine. Soovime, et Kareda vallas oleks 
kõigil hea elada. Vallaelu korraldamise nö 
köögipoolt on vaja veel õppida. Täname 
siinkohal kõiki valijaid, kes meid usalda-
sid ja meile oma hääle andsid. 
Janno Nau, 18 häält, Reformiera-
konna piirkonnajuht Karedal
Vaadates valimistulemusi, siis uues 9-liik-
melises volikogus sai kõige enam - 5 man-
daati VL Kareda Kodupaik. VL Kareda Uus 

Põlvkond  ja Eesti Reformierakond said 
kumbki  2 mandaati. Lühidalt öeldes või-
tis see nimekiri,  kus kandideeris praegu-
ne vallavanem Triin Pobbol, kes viimaste  
aegade suurima häältesaagiga ka oma 
valimisliidu nirumalt  hääli saanuid  sisse 
vedas. 40 häält vähemalt  sellel sajandil 
pole ilmselt kellelgi meie vallas ette näi-
data, mis tõestab praeguse vallavanema 
usaldamist vallarahva poolt ning annab 
hinnangu tehtud tööle.  Kindlasti oli oma 
osa ka selles,  et varasem volikogu esi-
mees Taso Veere loobus kandideerimast. 
Kahjuks jäi enne valimisi KUP-i esindaja 
poolt välja käidud 3+3+3 variant saavu-
tamata, mis analüütikute meelest oleks 
taganud võrdsema esindatuse volikogus. 
Isiklikult loodan, et nii väikses vallas nagu 
Kareda ei minda nö poliitilise ärategemise 
teed, vaid tekib laiapõhjaline koalitsioon, 
arvestades kõikide sihtrühmade huve. 
Hääletusprotsessis peaks  saama määra-
vaks volikoguliikme isiklik veendumus, 
mitte valimisvõidu saavutanud võimulii-
dule kaasa noogutamine. 
Mis puudutab reformikate tulemust, siis 2 
mandaati ei olnud just  see, mida lootsi-
me, kuid eks põhjus peitub ilmselgelt 
lühikeses nimekirjas ning sellises häälte-
magnetit, nagu oli seda Kareda Kodu-
paigal. Teada-tuntud tõde on, et väikses 
vallas on määravaks see, kui suur on su 
suguvõsa ja sõpruskond antud piirkon-
nas, valimisplatvormi põhjal  antud hää-
led  on marginaalsed. Üksikkandidaatide 
olukord on meil läbi aegade suhteliselt  
nigel olnud, nii  seekord nn Tarandi efek-
ti meil paraku (õnneks) ei tekkinud. 
Olgu tulemustega kuidas on, kuid kind-
lasti saavad volikogutöös osalemiseks  
läbi komisjonide tegevuse  võimaluse ka  
need, kes valituks ei osutunud. Täname 
kõiki valijaid!

Vallaleht

Saadikud valisid uueks volikogu esimeheks 
Siiri Tammiste

27. oktoobril kogunes vallavoli-
kogu saali esimesel istungile 
aastateks 2009-2013 rahva tah-
test moodustatud üheksaliikme-
line vallavolikogu. Kuna Asta 
Veere astus tagasi, oli tema ase-
mel Tiiu Aas.

Kareda valla valimiskomisjoni esimees 
Helju Plukk luges ette hääletamise tule-
mused, õnnitles valituks osutunuid ning 
kinkis kõigile helkurid. „Et te ikka alati 
kohale jõuaksite, eriti sellisel pimedal 

ajal!“ ütles ta.
Edasi viis ta läbi vajalikud protseduurid.
Volikogu esimehe kandidaatideks esitati
Triin Pobboli poolt Siiri Tammiste ning 
Erko Einmanni poolt Janno Nau. Salajasel 
hääletamisel sai 7 häält Siiri Tammiste 
ning 2 häält Janno Nau. Seega on 
järgmised neli aastat Kareda vallavoliko-
gu esimees Siiri Tammiste.
Järgmisena esitas Triin Pobbol volikogu 
aseesimehe kohale kandidaadiks Janno 
Nau. Salajasel hääletusel sai Janno kõik 
poolthääled ja kinnitati volikogu aseesi-
meheks. Edasi esitas Triin Pobbol senise 

vallavalitsuse tagasiastumispalve. See 
rahuldati ning paluti Triin Pobbolil jätkata 
vallavanemana kuni uue vallavanema 
kohalemääramiseni.
Järgmine vallavolikogu istung toi-
mub 6. novembril kell 17.00. Siis 
valitakse vallavanem, moodustatakse val-
lavolikogu komisjonid, valitakse neile esi-
mehed ja aseesimehed, ametisse asub 
vallavalitsus.

Terje Truska
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Vabad põllumajandusmaad         
saadaval

Kareda vald kuulutas välja vaba-
de põllumajandusmaade nime-
kirja. Kust need maad tulnud on 
ja kes neist huvitatud võiksid 
olla, vastab arendusjuht Taimo 
Jätsa.

Palju on Kareda vallas põlluma-
jandusmaad ja kust tekkis vabade 
maade nimekiri? 
Valla üldpindala on 9157,6 ha. Sellest 
põllumajandusmaad on 4686,7 ha. Vabad 
maad (277, 98 ha) tekkisid endistele talu-
maadele, millel tagastamise ega teisi eras-
tamise taotlusi ei ole.
Millal ja kus saab vabade maatük-
kidega tutvuda?
Vabade põllumajandusmaade plaanide ja 
maatükkide nimekirja avalik väljapanek 
on vallamajas ja internetis valla  kodule-
hel  www.kareda.ee 16. oktoobrist 16. 
novembrini. Avaldusi maa kasutusval-
dusesse saamiseks saavad õigust omavad 
isikud esitada 17. novembrist 17. 
detsembrini. Kareda Vallavalitsus on 
avatud  E-N 8.00-17.00, lõuna 12.00-
13.00. R 8.00-12.00.
Kes omavad õigust vabu maatükke 
soovida?
Õigust omav isik on äriregistrisse kantud 
füüsilisest isikust ettevõtja, kes tegeleb 
põllumajandusliku tootmisega Kareda 
valla haldusterritooriumil või põllumajan-
dusliku tootmisega naaberomavalitsuse 
territooriumil. Lisaks tema maaomand 

piirneb kasutusvaldusesse antava maaga 
või on ta äriregistrisse kantud Eesti eraõi-
guslik juriidiline isik, kelle põhiliseks 
tegevusalaks on põllumajanduslik tootmi-
ne Kareda valla haldusterritooriumil.
Põllumajandusliku tootmisega tegeleja 
Maareformi seaduse  tähenduses on isik, 
kes saab tulu omatoodetud põllumajan-
dussaaduste või nendest valmistatud too-
dete müügist ning omab tootmiseks vaja-
likku maad või põllumajandusmaa kasu-
tamise õigust. Põllumajandusmaa kasuta-
mise õigusena Maareformi seaduse 
tähenduses käsitatakse põllumajandus-
maa tegelikku kasutamist õiguslikul alu-
sel.
Palju on meie vallas selliseid ini-
mesi, kes tegelevad põllumajan-
dusmaal tootmisega?
Äriregistri andmetel on Kareda vallas 28 
FIE-t ja äriettevõtet, kelle tegevusalaks on 
märgitud põllumajanduslik tootmine. 
Reaalselt on pooled igapäevased põlluha-
rijad.
Hiljuti avaldati andmeid, et Eestis 
on maamaksu jätnud tasumata 
107 000 inimest. Kas Kareda valla 
inimesed on tänavu maksnud 
hästi maamaksu või kui palju on 
meil maamaksuvõlglasi?
Hetkel andmed puuduvad. Selle teada-
saamiseks on vaja maksuametisse esitada 
eraldi päring. 

T. Truska

Esnas räägiti 
turvalisusest ja 

mõisas 
kaartidest

3. oktoobril oli Esnasse, vana vallamaja 
ruumidesse oodatud need Kareda valla 
inimesed, kes tunnevad muret oma ja 
naabri vara turvalisuse pärast. Tõnu 
Taali sõnul oli osalejaid  peale kolme 
esineja seitse. 
Mati Seire  andis hea ülevaate Kareda 
vallas toimuvast. Tema sõnum vanema-
tele inimestele oli, et hoidku nad kodus 
raha mitmes eri paigas, siis röövel ei saa 
kogu raha kätte, kui tuleb siiski anda. 
Ellujäämine on tähtsaim.
Piret Seire rääkis tuleohutusest kodus, 
pööras tähelepanu olulisele, mida tuleb 
silmas pidada suitsu-ja vinguanduri pai-
galdamisel. 
Naabrivalve piirkonna tutvustamise järel 
lubas Kreeni talu peremees Marko 
Kõrgessaar Esna piirkonna naabrival-
verakukese rajamise enda kanda võtta.
10. oktoobril toimus Kareda külas Pärdi 
talus lubikrohvimise õppepäev. Koolitaja 
oli Kermo Jürmann. Pärast seda toimus 
kompetentsikeskuse loomise teine ümar-
laud.
23. oktoobril toimus koostöös Esna mõi-
saga ajalooõhtu teemal “Peetri kihelkond 
ja Kareda vakus  (Kodasema…Ataste) 
vanadel kaartidel (1694 – 1930)“.  Pika 
ettekandega esines põline siitkandi ela-
nik ja ajaloohuviline Ado Seire, kes oli 
arhiivides ära teinud suure töö ning digi-
taalsel kujul tutvustas kõige vanemaid 
kaarte, mis säilinud siinsest piirkonnast. 
Huvitav oli näha ja teada saada, et juba 
15. sajandil osati teha väga täpseid maa-
kaarte. 
Teisena sai sõna Aldo Tamm, kes kõneles 
oma suguvõsa eluloost läbi mitmete 
sajandite ja põlvede erinevates riikides 
ning keerulistel aegadel. Aluseks sõja-
keeristest päästetud 140 perekonnafotot.
Tulekul:
1. novembril kell 12.00 toimub 
Esna vanas vallamajas mälestus-
tepäev. Oodatud on inimesed, kes on 
läbi aegade majas elanud või sellega seo-
tud olnud. Kutsutud on ka kõik huvilised!
Teine ajalooõhtu toimub reedel, 20. 
novembril Esna vanas vallamajas 
kell 19.00. Ajaloolane Uno Ojala rää-
gib Esna vana vallamaja ajaloost.
Ürituse paremaks korraldamiseks tuleb 
võtta Tõnu Taaliga  enne üritust ühen-
dust telefonil  502 7221.

Vallaleht

Suvel sai raamatukogu Eesti Maa-
omavalitsuste Liidu (EMOL) ning 
Siseministeeriumi projektiga kolm uut 
arvutit, Kareda Valla Maja aga tasuta 
WiFi ala. 
Raamatukogus on avalik internetipunkt 
olnud juba kaksteist aastat ning projekt 
„AIP ja WiFi alade arendamine Eesti oma-
valitsustes“ andis võimaluse vana arvuti-
park tasuta uue vastu välja vahetada. 
Kokku sai toetust 32 omavalitsust 77 ava-
liku internetipunkti ja 82 avaliku WiFi ala 
loomiseks. Projekt rahastati 85% ulatuses 
Norra ja EMP Finantsmehhanismide toe-
tusskeemist ning 15% ulatuses Sise-
ministeeriumi eelarvest kogumaksumu-
sega 1,66 miljonit krooni. Samuti said 

raamatukogutöötajad Helena Siiroja ja 
Ülle Trääl koos kõigi teiste projektis osa-
lenud omavalitsuste internetipunktide 
töötajatega tasuta interneti-  ja arvutikoo-
litust, et ka teistele õpetussõnu anda.
Elektroonilise side seadus nõuab, et valla-
valitsusel internetipakkujana peab olema 
võimalust WiFi kasutajat tuvastada. 
Seepärast saab Valla Maja WiFit kasutada 
ID-kaardiga sisenemisel. Plaan on järgmi-
sel aastal osta WiFi ruuterile lisaseade, 
mis WiFi ala Peetri korterelamuteni laien-
daks. 
Head kasutamist!

Triin Pobbol
vallavanem

Raamatukogus on uued 
arvutid ja Valla Majas 

tasuta WiFi ala
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Sügis täiendas vallas töötute ridasid
Küsimustele vastab Kareda valla 
sotsiaalnõunik Asta Veere.

Kuidas on pärast suve ja hooaja-
töid muutunud meie valla töötute 
arv? 
Töötute arv võrreldes märtsi kuuga on 
suurenenud  kuue inimese võrra.  Kokku 
on nimekirjas  45 inimest.
Kas pärast 1. juuli töölepingusea-
duse rakendamist on tõusnud ka 
koondatute arv?
Mis koondamisse puutub, siis on seda 
väga raske öelda, mille tõttu keegi töö 
kaotanud on - niisugust infot kusagilt 
ametlikult ei laeku.
Kui kiirelt leiavad meie vallast 
pärit töötud endale uue töö?
Töö leidmine on üldiselt juhuse, tutvuse 
ja õnne asi. Valdadele ei saadeta ka enam 
igakuiselt töötute nimekirju, et sealtki 
midagi välja lugeda.
Palju on meil pikaajalisi töötuid 
(aasta ja enam)? Kuidas nad enda-
ga hakkama saavad? Millised on 
nende toetamise võimalused?

Pikaajalisi töötuid on kolm inimest. Põhi-
sissetulek on neil toimetulekutoetus. Eel-
nevatel aastatel toetasime neid lisaks 
täiendava toimetuleku arvelt, aga sellel 
aastal see võimalus momendil rahaliste 
vahendite nappuse tõttu puudub. Kui 
rahaline seis edaspidi  paraneb, teeme 
seda kindlasti.
Kas tänu masu-aegadele on meie 
vallas vähenenud ka töötute ja 
teiste hättasattunute abistamise 
võimalused?
Kahtlemata rahaline seis on tunduvalt 
keerulisemaks läinud ja seetõttu ka abis-
tamise võimalused raskemad, aga jõudu-
mööda ja vastavalt võimalustele püüame 
ikka abivajajaid aidata.
Kas meie valla töötud saavad käia 
ka koolitustel? 
Töötud saavad koolitusel käia tööhõive-
ameti kaudu, kui on kusagil töökoht, 
millele on eelnevalt väljaõpet vaja.
Tullakse Sulle rääkima oma häda-
dest, rõõmudest ja uutest välja-
vaadetest või on meie valla inime-

ne tagasihoidlik oma hädade kuu-
lutamisel?
Inimesi on seinast seina. Osa on väga 
avatud - räägivad oma muredest ja ka 
kordaminekutest. Püüan neid jõudumöö-
da alati aidata. Kahjuks suurem enamus 
on siiski neid, kes ei jaga oma muret ja 
katsuvad ise hakkama saada.
Kas võib täheldada, et tänu ahene-
nud rahalistele võimalustele on 
peredes halvenenud ka laste olu-
kord? Kas õpetajad-kasvatajad 
pöörduvad Sinu poole nende tähe-
lepanekutega?
Mis lastesse puutub, siis on  kindlad 
pered, kus laste olukord on stabiilselt 
raske olnud aastast aastasse.
Lasteaias ilmselt olukord nii raske ei ole 
- sealt ei ole signaale tulnud. Hullem on 
aga koolis ja mõnedes kodudes.
Õpetajad on tublid ja nendega on hea 
koostööd teha.

T. Truska

Tasuta koolitused viivad avastama 
internetimaailma

Alanud sügis soosib igati uusi ettevõtmisi. 
Kes jätkab või alustab kooliteed,  kes hak-
kab osalema mõnel huvialakursusel, keda 
ootavad muud värsked väljakutsed. Viise, 
kuidas oma elu rikastada, on mitmeid. 
Kõige rohkem teavet nende võimaluste 
kohta on internetis. Uusi kogemusi otsi-
vad inimesed võiks seega alustada arvuti 
ja internetiga tutvuse tegemisest, milleks 
annavad suurepärase võimaluse üle Eesti 
projekti Ole Kaasas! raames toimuvad 
tasuta koolitused.
Algatus Ole Kaasas! on toonud igasse 
maakonda erinevatesse linnadesse ja 
küladesse klassikoolitused, kus kohalikud 
õpetajad aitavad inimestel teha tutvust 
arvuti ja internetiga ning õppida kasuta-
ma olulisemaid rakendusi ja ohutumat 
asjaajamist internetis. Neid koolitusi viib 
läbi Andrus Kopliste Peetri Põhi-
kooli arvutiklassis.
Erineva tasemega koolitused
Koolitused on ühepäevased ja kestavad 
kõigest neli tundi. Osaleda võib kahel 
tasemel koolitusel. 
Inimesed, kes pole varem iseseisvalt arvu-
tit ja internetti kasutanud, võivad läbida 
arvuti ja interneti algkoolituse, kus õpeta-

takse arvu-
tiga ümber 
k ä i m a , 
internetist 

huvipakkuvat informatsiooni otsima, 
saatma ja vastu võtma e-kirju ning kasu-
tama internetipanka.
Need, kellel on varasem arvutikasutamise 
kogemus olemas või kes on läbinud arvu-
ti algkursuse, saavad osaleda täiendkooli-
tusel, mille käigus õpetatakse internetis 
e-teenuste abil oma igapäevatoimetusi 
turvaliselt toimetama. Sellel koolitusel 
keskendutakse ennekõike ID-kaardi, 
e-teenuste  ja Mobiil-ID kasutamisele – 
õpitakse ID-kaardi elektroonilist kasuta-
mist ja digitaalallkirja andmist, tutvusta-
takse e-teenuseid ja Mobiil-IDd. Täiend-
koolitusele tuleb igal osalejal kindlasti 
kaasa võtta oma ID-kaart ning selle elekt-
rooniliseks kasutamiseks vajalikud koo-
did PIN1 ja PIN2.
ID-kaart tagab turvalisuse
Täiendkoolitus on äärmiselt oluline, sest 
lisaks võimalustele on internetis ka palju 
ohte. Näiteks on pangad vähendanud 
internetipangas paroolikaardi abil teosta-
tavate maksete limiiti, et petturid ei saaks 
identiteedivarguse puhul inimese raha 
varastada. Internetis ID-kaardi ja Mobiil-
ID abil samu toiminguid tehes on sellised 
ohud oluliselt väiksemad. Seetõttu soovi-
tab enamus pankasid ja teised e-teenuste 
pakkujad kasutada internetis ID-kaarti 
või Mobiil-IDd. ID-kaardi või Mobiil-ID 
praktilise kasutamise võimalus oli inimes-

tel äsja kohalike volikogude valimistel.
Peetri Põhikoolis toimuvad kooli-
tused teisipäeviti algusega 15.00.
Koolitustele on oodatud osalejad igas 
vanuses. Õpperühmad on võrdlemisi 
väiksed, mistõttu on koolitajal võimalik 
igaüht personaalselt nõustada ja kõigile 
tekkivatele küsimustele vastata.
Võta osa!
Selleks, et Ole Kaasas! tasuta koolitustest 
osa võtta, on vaja ennast eelnevalt kooli-
tusele kirja panna, andes oma nime, isi-
kukoodi, kontakttelefoninumbri ja või-
malusel ka e-posti aadressi kas veebiaad-
ressil www.olekaasas.ee või telefonil         
6 180 180. Registreeruda ja lisateavet 
koolituste kohta saab ka koolitaja Andrus 
Kopliste telefonilt  55 965 496 või 
e-mailil: andrus@peetri.paide.ee 
Ole Kaasas! koolitusel osalenutel on pro-
jekti raames võimalus osta arvuti ning 
liituda internetiühendusega soodushin-
dadega.
Ole Kaasas! projekti eestvedajad on Vaata 
Maailma Sihtasutus, EMT, Elion ja Micro-
Link, projekti toetavad ka Swedbank ja 
SEB. Ole Kaasas! koolitusi kaasrahastab 
Euroopa Regionaalarengu Fond infoühis-
konna edendamise meetme raames.

Andrus Kopliste
MTÜ Ventum Versus
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September-oktoober koolis ja lasteaias
25. - 26. septembril  osalesid neli õpilast 
Koerus toimunud Järva Maleva 
Kodutütarde ja Noorte Kotkaste võistlus-
matkal „Matkamäng 2009”. Võistkonnaga 
oli kaasas lapsevanem Kaidi-Ly Välb.
25. septembril tutvustas koolis Helena 
Siiroja Edgar Valteri  loomingut ja viis läbi 
viktoriini.
25. septembril käisid 2. ja 3.klassi õpila-
sed õpetaja Niina Raitmaaga Müüsleris 
Meeli Seepteri juures kapsaste hapenda-
mist õppimas.
1. oktoobril algas  Hea õpetaja kuu.  
Õpilased joonistasid, missugusena nad 
näevad head õpetajat. Kooli külastas 
Järva Teataja esindaja.  Avati ka postkast 
hea õpetaja kiitmiseks.
5. oktoobril tähistati õpetajate päeva. 
Õpetajateks olid 9. klassi õpilased. Külas 
käis vallavanem Triin Pobbol.
7. oktoobril käisid õpilased kooliarsti juu-
res profülaktilisel läbivaatusel.
7. oktoobril käis lasteaias päästekoer 
Nublu lapsi õpetamas.
7. oktoobril külastas Ene Reinla kogemus-
te saamise eesmärgil Paikuse lasteaeda.
8. oktoobril külastas leivanädala raames 
kooli lapsevanem Kadri Roosi ja pakkus 
kõikidele õpilastele sooja omaküpsetatud 

leiba.
9. oktoobril kohtus kooli saalis õpilastega 
noorsookirjanduse 2008.a auhinna võit-
nud Kristiine Kurema ja rääkis oma 
romaani „Jäätunud võõras“ saamisloost.
9. oktoobril külastasid 5. klassi õpilased 
õpetaja Lea Tammistega Järvamaa muu-
seumi.
12. oktoobril õpetas medtöötaja suure-
matele lasteaialastele projekti „Traumade 
ennetamine” raames  kuidas õnnetusi 
vältida. Lasteaed sai kingituseks arsti-
mängu komplekti.
12. oktoobril külastas 1. ja 4. klassi polit-
seitöötaja, kes andis üle 1. klassi õpilaste-
le liiklusaabitsad, kõikidele helkurid, 
väiksed värviraamatud ja rääkis, kuidas 
liigelda ohutult.
15. oktoobril küpsetasid 2. ja 3. klassi õpi-
lased koos Kadri Roosiga leiba.
15. oktoobril käisid algklasside õpilased 
Paides firmas Euroleib tutvumas leivate-
hase tööga.
15. oktoobril käisid 6. klassi õpilased õpe-
taja Helle Raunmägiga Matsalu loodus-
kaitsealal.
19. oktoobril tehti koolis kokkuvõte foto-
konkursist „Märka sügist”. Esitatud töid 
vaadati saalis suurelt ekraanilt ja neid 

analüüsis Järva Teataja fotograaf Andrus 
Eesmaa. Kõikidele konkursist osavõtjatele 
kinkis ta autogrammiga foto- ja luuleko-
gumiku „Vanameestele sõbrapäevaks”.
19. oktoobril käisid suuremad lasteaia-
lapsed Paides vaatamas teatrietendust 
„Sipsik”.
20. oktoobril toimus koolis raamatukogu-
päevade raames ettelugemise päev. 
Klassides loeti erinevaid raamatuid val-
justi ette.
21. oktoobril käisid õpilased Roosna-
Alliku hambaravis profülaktilisel läbivaa-
tusel.
„Tagasi kooli” raames andsid koolis tunde 
nii vilistlased kui lapsevanemad: Ele 
Orlovski, Epp Vaga, Kaidi-Ly Välb, Kadri 
Roosi, Siiri Tammiste, Maret Einmann ja 
vallavanem Triin Pobbol. Aitäh neile.
Oktoobris hakkas toimuma ka iganädala-
ne võistlus „Nädala nägu” (aktuaalsete 
uudiste teadmine) ja loogikavõistlus 
SUDOKU.
23. oktoobril lõppes 1. õppeveerand päe-
vaga „Reipalt vaheajale”.  Toimus mees-
kondadevaheline jalgpallivõistlus sumo-
kostüümides.

Ene Reinla
Peetri Põhikooli direktor

Foto: Andrus KoplisteSumokostüümides jalgpallivõistlus 1. õppeveerandi viimasel päeval.

Kool ja lasteaed tänab
Kooli vilistlast Andre Edingut, kes saa-
tis koolile pangakontorite sulgemisel üle 
jäänud kontoritarbeid: kiirköitjaid, pabe-
risahtleid, kirjaklambreid, auguraudu, 
paljunduspaberit, lauatelefone, arvutihiiri 
ja Marko Edingut, kes selle kauba 
Tallinnast ära tõi.
Lembit Plukki, kes on koolile 1.veeran-
dil juba vanapaberit toonud.
Tõnu Taali, kes tõi Tallinnast ära kooli 

poolt ostetud sõnaraamatud.
Ülle Aasa, kes lasteaia- ja koolilastele 
suurel hulgal õunu ja mitu kõrvitsat on 
toonud.
Kooli kokkutuleku osavõtutasu maksjate-
le, kelle annetuste eest oleme ostnud 
1300 krooni eest muusikariistu ja 1700 
krooni eest eesti keele sõnastikke.
Liia Seiret, kes tõi sööklale hiigelsuure 
kõrvitsa.

Andrus Eesmaad, kes annetas õpilaste 
premeerimiseks raamatuid.
Kaidi-Ly Välbi, kes aitab leida koolile 
vajalikke koolitusi.
1.veerandi lõppemisel täname kõikide 
tublide õpilaste vanemaid vahvate laste 
kasvatamise ja meie kooli usaldamise 
eest.

Ene Reinla
Peetri Põhikooli direktor
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Kui ma Kareda maile jõudsin,
olid õppetunnid juba alanud...

2007. aasta suvel,  juulis, leidsin internetist 
kuulutuse, et siin vallas vajatakse kultuuri-
juhti. Minu lapsed kiitsid mõtte heaks ja nii 
ma kandideerisin sellele ametikohale. Kui 
töövestlusele tulin, sõitsin  esimest korda 
Paide-  Vodja - Öötla - Peetri. Uudistasime 
seda teed ja lootsime, et ära ei eksi. Nii saa-
busin täiesti võõrana siia valda, teie sekka, 
toeks mu oma lapsed.
Esimene inimene vallavanem Ülo Ansbergi 
järel, kellega pidin äkitselt tutvuma, oli Taso 
Veere. See esmatutvus oli väga äkiline ja 
püsib meeles elu lõpuni. Aga see on hoopis 
teine lugu ja pole enam oluline, sest edaspi-
di laabus meie koostöö kõigiti hästi. Aitäh 
sulle Taso Veere, et alati olemas olid, kui 
vald esindamist vajas!
Esimesed suveüritused laululaval
Hea on meenutada, kuidas sai hakata kor-
raldama esimest väliüritust  pargis - suvelõ-
pupidu. Läksin jalutades otsima, kus on 
park ning  kus ja milline on laululava. 
Leidsin nad üles, kuid trepid olid katki ja 
mädanenud, mis oleksid esinejatele lavale 
minnes olnud ohtlikud. Aga kus häda kõige 
suurem, seal abi kõige lähem. Kuulsin val-
las, et keegi kohalik firmaomanik saaks 
mind ehk aidata. Läksin kohale, küsija suu 
peale ju ei lööda. Nagu te aru juba saate, on 
jutt Meelis Reinlast, kes tegi parki laululava-
le uued ilusad trepid. Meie koostöö jätkus 
ka edaspidi. (näiteks Järvamaa Küladepäeval 
rongkäigu jaoks kõikidele valdadele sildid 
jne. )
Aga üritus lähenes ja tööd –tegemised oota-
sid....
Tegime noorteka ja bändi ruumi
Tookord  vajas laululava ümbrus koristamist 
lõhutud treppidest ja klaasikildudest, mil-
leks kutsusin appi kohalikud noored. See oli 
tõhus ettevõtmine, sest seal rääkisid nad 
koos mulle, et tahaksid noorteka ruume, 
väikest ja hubast, kus koos käia ja olla. See 
mõte arenes ja laabus tänu vallavanem Ülo 
Ansbergi mõistvale suhtumisele. Koos  valla 
bändis tegutsevate meeste ja noortega tegi-
me  ühest suurest ruumist kaks väikest - nii 
loodi ruumid noortekale ja bändile. Tööd 
jagus aga kõigile, sest kui vaheseina ehitus 
nõudis meeste tööd, siis noorteka seinale 
maalitud pildid on enamus kohalike tütar-
laste looming. Ise tehtud, hästi tehtud! 
Kuna võimalused olid sisustuseks tagasi-
hoidlikud, siis tänan kõiki noori ja kohalikke 
hakkajaid mehi, kes selleks kaasa aitasid, et 
noorteka avamine teoks sai! Noortekas 
avati, kui Kareda vallas olid külas sõprusval-
last Ylöjärvist noorsootöötaja koos oma 
meeskonnaga. Lint sai läbi lõigatud temaga 
koos 1. novembril 2007.
Noortetoa käivitamine oli uus kogemus 
mulle ja noortele, sest ajad muutuvad ja 

nõudmised koos sellega.
Noorte endi poolt valiti noorteka juhenda-
jaks ja siis ka vastutajaks Mats Talviste. 
Usun, et palju on veel õppida ja palju oleks 
teha, et kaasajas noortele ilma rahalise 
reservita pakkuda kohtumisõhtuid ja üritu-
si. Loodan, et kevadel toimunud kohtumis-
õhtud Kaitseliidu Järva Maleva esindajatega 
ja politsei esindajatega ei jää viimaseks.
Suur aitäh Mats Talvistele, kes vedas 
noortekat! Ja bändiruumis toimetavad ka 
tänase päevani ikka need samad valla bän-
dis musitseerinud mehed - mis siis, et oma 
lõbuks ja hobi korras.
Päevakeskus sai jalad alla
Nüüd räägiksin Peetri Päevakeskusest. 
Siinkohal tänaksin endist vallavanemat Ülo 
Ansbergi, kes uskus koos minuga, et 
Peetris on aktiivseid eakaid inimesi, kellele 
on seda tõesti vaja. Koostöös Valdur  
Permansoni ja Asta Veerega sai ruumid ette 
valmistatud ja kütmismured murtud. 
Avamisel oli meie poolt kink, kook ja lilled. 
Naised ise aga on seal tänaseks korraldanud 
näitusi, õppepäevi ja miks mitte ka sünni-
päevi. Palju häid mõtteid teile edaspidiseks!
Rahvamaja saal sai uue näo
Järgmine teema, mis mulle muret tekitas, 
oli rahvamaja peosaali väljanägemine. 
Püüdsin sellest tihtilugu juttu teha, et üks 
kobe remont kuluks ära, aga raha ju alati 
vähe ja ikka lükkus edasi. Aga kui ise värvi-
da ja leida hea ehitaja, ise õmmelda, siis 
ehk... Koostöös praeguse vallavanema Triin 
Pobboliga see võimalus tekkis. Võib öelda, 
et kuna iga algus on raske, siis leiad abival-
mis inimesed ja võimalused üles.
Jälle kord olid suureks abiks kohalikud noo-
red. Me tulime lihtsalt ühel nädalavahetusel 
kokku ja pritsisime vanu lupjunud seinu 
kaasaegsete vahenditega, et lubi laseks end 
üle värvida. Teatavasti on see üsna keerukas 
ettevõtmine. Aga noored olid tublid ja kõik 
saigi ära tehtud. Aitäh noortele, kes seal 
kohal olid ja tegutsesid!
Eraldi tahan siin tänada koristaja Ainot, 
kes minu palvel mulle appi saali värvima 
tuli. Nõnda me seal siis, värvirullid peos ja 
ninad värvised, rullisime neid seinu roo-
saks. Miks roosaks? Ikka selleks, et sinna 
keldrikorrusele tekitada natukenegi sooja ja 
õdusat õhkkonda!
Aga sellega oli alles pool asja tehtud. 
Eesmärk oli ka lava ehitada ja kaunid kardi-
nad ette, ikka nii nagu kord ja kohus. Tänu 
Marek Meressaarega sujunud heale 
koostööle lava ehitamisel, kerkis rahvamaja 
saali tõeliselt tore lavaosa, mida ehivad 
minu enda  kätetööna valminud kardinad, 
mis saalile pidulikumat muljet peavad 
andma.
Niipalju siis mõttemõlgutusi ruumidest, 

lavadest ja keskustest, mis tehtud ja loodud 
ning mis minu töödest ja tegemistest siia 
valda teile alatiseks jäävad. Ikka lausa nii-
kauaks, kui majad püsti püsivad. Vähemalt 
tahan nõnda uskuda.
Meenutaksin nüüd üritusi ja inimesi
Minu kõige võõristavamad olid kõik korral-
damised ja tegemised, mis seotud ausam-
mastega. Lihtsalt õppisin töö käigus, kuna 
polnud enne ühelgi sellisel ausamba üritu-
sel viibinud.
Mulle endale meeldis korraldada enim just 
seda suurt ja pidulikku - 80 aastat Esimeses 
maailmasõjas ja Eesti Vabadussõjas lange-
nute ausamba esmakordsest pühitsemisest 
Järva Peetris. Kas mäletate, kui võimsalt 
mängis Järva- Jaani Puhkpilliorkester ja kui 
soojalt kõlas Koeru segakoor ja kui hinge 
läks erukolonel Einar Laigna jutt Eesti riigist 
ja isamaast?
Ülejäänud üritused olid lõbusad ja piduli-
kud, nii nagu teema nõudis - alustades 
beebiballi pidulikkusest, vallavanema suu-
rest vastuvõtust kuni mihkli - ja naistepäe-
vapidudeni, mis rahvast naerutas ja võistle-
ma pani.
Tänaksin siinkohal ka kõiki oma rahvamaja 
ringijuhte, kellega oli meeldiv koostöö.
Suur aitäh Anneli Karmale, kes juhen-
dab rahvatantsunaisi! Suur aitäh Marvi 
Mihkelsile, kes juhendas käsitööringi! 
Suur aitäh Pamela Eesmaale, kes juhen-
das laste tantsuringi!
Kindlasti tahan tänada ka Kareda valla kul-
tuuri- ja hariduskomisjoni inimesi, kes olid 
abiks Järvamaa Küladepäeva korraldamisel.
Ja vallavalitsusest ei unusta ma kunagi 
Terjet, Valdurit, Taimot. Tänan teid.
Suured tänud sponsoritele - Meelis Rein-
lale, vendadele Obermannidele, Sergei 
Kozikule!
Loodan, et sain teile, armas valla rahvas, 
head meelt valmistada oma üritustega, kui 
kutsusin teid pensionäride jõulupeole või 
vana-aasta õhtul rahvamajja koos vana aas-
tat ära saatma ja ilutulestiku paistel uut 
vastu võtma.
Aitäh kogu vallarahvale, kes te minu üritus-
tel kaasa lõite! Üksi poleks ma eales saanud 
luua nii vahvaid üritusi, ikka hulgakesi 
koos!
Mina lahkun praeguselt ametikohalt seoses 
koondamisega. Taas kord õpin uut vastu 
võtma ja seekord juba mitte vabal tahtel. 
Teile soovin kõike kaunist sellesse sügisesse, 
mis jääb meelde soojade ilmade, õunaupu-
tuse, lookas pirnipuude ja edukate omava-
litsuste valimistega. Kõike kaunist teie 
kodudesse ja hoidke kokku!  
                         Lugupidamisega

teie endine kultuurijuht
Merike Anton

Eelmises vallalehes ilmunu järel on sõna vastulauseks 1. novembrist koondatud Kareda kultuurijuhil 
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Õpetaja Viivi 
Paimets sai 

elutööpreemia
Oktoobris on teadagi õpetajate päev. 
Selle eel selgitatakse koolides ja maakon-
dades välja tublisid õpetajaid. Tänavu 
pälvis Järvamaal elutööpreemia kaua-
aegne Öötla kooli õpetaja Viivi Paimets. 
(pildil)
Kuigi Viivi Paimetsa esitas sellele pree-
miale Koigi vald (proua Paimets on 
Päinurme koolis praeguseni ametis), 
palusid Öötla naised ehk Viru küla seltsi 
aktiivsed liikmed endise õpetaja ja küla-
elaniku oktoobri esimesel pühapäeval  
mõisasse. Tema auks oli kaetud laud, 
kohal oli kümmekond inimest, meenuta-
ti vanu aegu ja anti austuse pälvinud 
õpetajale üle väike meene kokkutulnute 
poolt.
Öötla küla elaniku Maimo Reinola sõnul 
on Viivi Paimets olnud neile armsaks  
kaaslaseks, saanud kõigega hakkama, 
mis elu ja koolitöö on ette toonud. „Väga 
tore ja vahva inimene, ilma tema ta oleks 
meie elu siin koolis ja külas poole igavam 
olnud“, sõnas Reinola. 
Viivi Paimets oli vastuvõtust väga liiguta-
tud. „Mul jookseb õpetajana 59. õppe-
aasta, kuid „pea ees“ õpetajaks saamine 
ja Öötlas koolis tema sulgemiseni tööta-
tud aeg ei lähe kunagi meelest,“ kõneles 
proua Paimets. Õppides ametit, tegeles 
ta algul peamiselt algklassidega, hiljem 
on aga põhiliselt leiba teeninud käsitöö-
õpetajana. Tal on väga kahju, et 1970. 
aastal, kui kool suleti, oli õpilasi 160  ja  
kooli kaotamine hakkas hävitama tasapi-
si ka külaelu. Edaspidi tuli õpetajatööd 
jätkata Vodjal ja Päinurmes.
„Käin ikka oma noorust siin meenutamas 
ja toredate inimestega kohtumas,“ rääkis 
vallalehele Järvamaa 2009. aasta õpetaja 
elutööpreemia pälvinud Viivi Paimets. 

T. Truska

Suitsuandur tuleb omanikul 
endal korras hoida

Suitsuandur tuleb inimesel endal 
hooldatud ja korras hoida, sar-
naselt muule kodu sisustustuse-
le. Päästeteenistus on infoandja, 
miks on suitsuandur vajalik ning 
kuhu ja kuidas see paigaldada.

Kuigi päästeteenistusega seostatakse 
põhiliselt tulekahjude kustutamist, on 
päästeteenistuse ülesanne ka ennetustöö. 
Suitsuanduri propageerimine on üks osa 
pääste ennetustööst, et suuri tulekahjusid 
vähem oleks ning et inimesed tulekahju-
des ei hukkuks. Tulekahjudega võitlemi-
seks on kehtestatud ka nõue, et igas kodus 
peab olema vähemalt üks suitsuandur.
Kauba eest vastutab kaupleja
Vaatamata sellele, et päästeteenistus on 
väga huvitatud, et igas kodus suitsuandur 
ikka olemas oleks, päästeteenistus suit-
suandureid ei müü. Suitsuandur on nagu 
iga teine kaup, mida saab osta poest. 
Millise kaupmehe juurest inimene oma 
suitsuanduri ostab, on enda otsustada. 
Nagu kõik poes müüdavad kaubad, peab 
ka suitsuandur vastama teatud standardi-
le ja olema ohutu. Kinnitamaks, et suit-
suandur nõuetele vastab, peab anduril 
olema EN märgistus (anduri tagaküljel 
tavaliselt märgitud EN 14604) ja tähis 
CE. CE-märgistus on tootja või importija 
poolt antud garantii, et toode vastab kõi-
kidele olulistele töötervishoiu ja tööohu-
tuse nõuetele. Kui neid tähiseid ei ole, 
suitsuandurit Eestis ega mujal Euroopa 
Liidus müüa ei tohi. Kui poes müüdaval 
suitsuanduril tähistust ei ole, tuleks sellest 
teavitada tarbijakaitseametit, sest kauba 
eest vastutab kaupleja.
Suitsuanduriga peab kaasas olema kasu-
tusjuhend, mis tuleb enne paigaldamist 
kindlasti läbi lugeda. Nii välditakse vales-
ti paigaldamist või arusaamatusi anduri 
toimimises. Kui suitsuandur valesse asu-
kohta üles seada või jätta hooldamata, ei 
täida andur oma funktsiooni. Suitsuandur 
ei pruugi vale paigalduse ja hooldamata 
jätmise korral tulekahjust teada anda, või 
hakkab hoopistükkis piiksuma siis, kui 
toas suitsu polegi.
Valehäired
Igal seadmel on kasutustingimused ning 
neid tingimusi rikkudes seade ei tööta nii 
nagu peaks. Olgu siinkohal ära toodud 
võimalikud põhjused, miks andur võib 
valehäiret anda.
Suitsuandur on paigaldatud kööki. 
Köök ei ole suitsuanduri jaoks sobiv koht, 
sest toidu valmistamise aurud võivad 
anduri käivitada. Rohked valehäired või-
vad omaniku nii ära tüüdata, et lõpuks 
võetakse andur üldse alla. Sellepärast 
tuleb suitsuandur paigaldada kohta, kus 

see valehäireid ei annaks, kuid samas 
oleks tagatud tööle rakendumine tulekah-
ju korral.
Suitsuandur on paigaldatud niis-
kesse ruumi. Ka väga niiskesse ruumi 
paigaldatud suitsuandur võib valehäiret 
andma hakata. Asukoha valikul tuleks 
silmas pidada, et andurit ei paigaldataks 
vannitoa või sauna ukse lähedale, sest 
ruumist tulev veeaur võib anduri käivitada.
Suitsuandur on tolmu täis. Anduri 
võib käivitada ka liigne tolm või andurisse 
pugenud putukas. Samas võib tolm andu-
ri ka nii ära ummistada, et see suitsu 
korral alarmi andma ei hakka. Andurit 
tuleb aeg-ajalt olmemustusest puhastada, 
parim viis on tolm tolmuimejaga andurist 
välja imeda. Rohkem on tolmu valgustite 
ja ventilatsiooniavade lähedal. Sellepärast 
tuleb andur lambist ja ventilatsiooniavast 
vähemalt pool meetrit eemale paigutada.
Mehhaanilised vigastused. Andur 
võib mitte töökorras olla ka mehhaanilis-
te vigastuste tõttu. Kindlasti ei tohiks 
anduri korpust ise avada ega ka anduri 
valmisolekut lahtise tule ja suitsuga testi-
da. Korrasoleku kontrollimiseks on andu-
ril testnupp, mida tuleb mõned sekundid 
all hoida ning andur hakkab andma 
samasugust alarmi kui tulekahju korral. 
Olgu veel lisatud, et suitsuandur kontrol-
lib suitsu olemasolu üks kord minutis, 
sellepärast ei pruugi andur kohe tööle 
rakenduda, kui temasse suitsu sisse puhu-
da. Intensiivse leegi juures andurit katse-
tades, võib suitsuanduri elektroonika 
enne läbi põletada, kui jõuab kätte see 
hetk, kui andur suitsu olemasolu kontrol-
lib ning tööle rakendub.
Kui suitsuandurile on valitud õige asupaik 
ning andur hoitakse puhas, ei tohiks see 
valehäireid anda ning rakendub tulekah-
ju korral õigeaegselt tööle.
•Suitsuandur tuleb lakke kinnitada, sest 
põlemisel tekkiv soe suits tõuseb üles.
•Kasutada tuleb kinnituskruvisid, mis on 
suitsuanduri pakendis. Kleeplindi kasuta-
mine ei ole soovitatav, kuna see ei kinnitu 
küllalt tugevasti ning aja möödudes võib 
liim nõrgeneda ja andur alla kukkuda.
•Suitsuandur peaks asetsema vähemalt 
poole meetri kaugusele laetaladest, sein-
test ja muudest takistustest. Suitsul peab 
olema takistusteta juurdepääs andurini.
•Suitsuandur tuleb kodus paigaldada sel-
lisesse kohta, kust ka magavad inimesed, 
suitsuanduri signaali kuuleksid. Kui maja-
pidamises on üks suitsuandur, tuleks see 
paigaldada magamistubade lähedusse, 
kui mitu suitsuandurit, siis kõigisse maga-
mistubadesse ja elutuppa.

Sirle Matt
Lääne-Eesti päästekeskus

Foto: Terje Truska
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Sambla-Juuli 
pajatusi 47

Näed sa siis, jälle om valimised läbi. Küll 
sai nonde hääks pallu lärmi tehtu! 
Meie oma küla küll klantsima es löö, aga 
Tallinn, tornide linn, sai ikkest korralikult 
igatsugust prahist puhtaks. Ja nonde 
erakondade järjestus tulli kohe naguid 
ette olli määratu. Egas toda salajasi hää-
leostmise värki ma es kohe hakka maini-
magi. Ets küla pial juhtu nii mõndagi. 
Meite küla erakond  KULDSUUD  jäi küll 
teisele kohale, aga ets tuugi olle hää 
koht. Kui esimene es tee oma tegudega 
midagist asjalikku, küll siis meite omad 
teevad seda oma kuldsete suudega. 
Pääasi, et mõte om ollemas.
Hää asi olle seegi, et saime tänavalaterna 
lõpuks põlema. Kaua me ikke pimedas 
kobame. Ja ets keige uuem kultuur ju 
pimedas pargipingil tolle õlleputli juures 
ju sünnigi. Öeldakse, et elu om illus. 
Meite küla puhul olle tuu lause hoopis 
teises tähenduses. Ja too kõla - Õlus Om 
Elu. Ja egas tolle märjukese neelamise 
juurde olle kulturnikut vaja. Ets me oska 
ilma tematagi toda kultuuri teha ja laste-
le edasi anda. 
Egas mul enam aiga ollegi. Vanamees 
jubba otsi. Tahas mind vist valge valus 
tuppa meelita, muidu ei leia pimedas 
üles ja oh seda seletamist siis, kus ma 
olle. 
Teitele aga ilusat sügist. Ehkki tuu sügis 
om küll väga märg ja vihmane, aga ärge 
pange tähele. Vai nagu üts kuulus inime 
ütle, et laske endid vabaks. Hingake 
sügavalt sisse ja välja, elo lähe ka peale 
valimisi edasi. 

Ikke ja alati 
teite Juuli

OSTAME:
Ostame Teie seisma jäänud, töötava 
või mittetöötava, käibemaksu kohus-
lase või mittekäibemaksukohuslase 

firma.  Info, konsultatsioonid ja 
vormistamine meie poolt. 

Tel 55 54 45 44. 

Kareda raamatukogu 
on alates 

2. novembrist 2009 
avatud järgmiselt:

Esmaspäeval ja teisipäeval  
kell  9.00 – 18.00.

Neljapäeval kell 11.00 – 18.00.
Reedel kell 9.00 – 20.00.

Kolmapäeval ja nädalavahetusel 
SULETUD.

Alates 6. novembrist on reedeti 
algusega kell 17.00 lastele 

ettelugemistunnid.
Kindlasti teeme ka etteloetava raamatu 

sisuga seotud meisterdamisi, nuku-
nädendeid, mänge jm. põnevat.

Raamatukogutädid Helena ja Ülle 
ootavad kõiki lapsi - nii neid, kes on 
kodused kui ka lasteaialapsi ja miks 

mitte ka algklasside lapsi.

MÜÜME:
Uued ja kvaliteetsed Mitsubishi soojus-

pumbad koos paigaldusega.
Liisi soojuspump koju juba 

3000kr sissemaksuga!
Tel 56 48 32 22; www.homeair.ee

Parandan ja hooldan arvuteid nii 
tark- kui riistvaraliselt. 

Margo Laas tel 56 63 07 82

Epigramm
On uued tuuled puhumas,

sest suvi mööda läind.
Nii mõndagi on juhtumas, 
mis me silmad pole näind.
Sa hoia need siis pärani 

ja ise kaasa löö,
et rõõmu leiaks sinagi

ka igapäevatöös.
NurgaLUULE

OSTAME:
Ostan metsa ja metsamaad. 

Tel 56 75 41 20

OSTAME:
Ostame parima hinnaga metsamaad. 
Võib olla raiutud ja võsastunud, ka 

kinnistamata. Samuti ostame kasvava 
metsa raieõigust. Aitame metsa üles 
töötada. Igakülgne abi asjaajamisel.

Info: saaremetsad@hot.ee
Tel 52 20 177, 56 64 79 26

November 2009 
Järva-Peetri kirikus

P. 1. november  kell 12.00
Hingedepäeva  jumalateenistus  

armulauaga kirikus.
Laulab koguduse koor.

N. 5. novembril kell 18.00
Piiblitund  kantseleis.

P. 8. novembril  kell 12.00
Isadepäeva jumalateenistus 

armulauaga kirikus.
Laulavad solistid.

Kell 14.00 kooriproov kantseleis.
N. 12. november kell 18.00

Piiblitund kantseleis.
P. 15. november kell 11.00

Kooriproov kantseleis.
N. 19. november kell 18.00

Piiblitund kantseleis.
P. 22. november kell 12.00

Igavikupühapäeva jumalateenistus 
armulauaga kirikus.

 Kell 12.00 pühapäevakool kantseleis.
 Kell 14.00 kooriproov kantseleis.

Kantselei avatud: 
R. kell 12.00 - 15.00

KUTSE  TALGUTELE
Kui ilm lubab, kutsume teid 

kirikuaeda leheriisumise talgutele   
7. novembril  kell 11.00 - 14.00. 

Novembrikuu juhtsõna:
Kui me usume, et Jeesus on surnud ja 
üles tõusnud, siis usume ka, et Jumal 
äratab Jeesuse kaudu üles need, kes 

koos temaga on läinud magama. 
1Ts.4:14

Lea Heinaste
Õpetaja telefon: 53 40 63 96


